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Източник: Europarl.eu 

 

Заглавие: Пластмасови отпадъци и рециклиране в ЕС: данни и факти 

 

Страните от ЕС рециклират повече пластмасови отпадъци, но също така 

произвеждат повече. 

Линк:https://www.europarl.europa.eu/topics/bg/article/20181212STO21610/plastmas

ovi-otpadtsi-i-retsiklirane-v-es-danni-i-fakti 

 

 
 

Текст: Всеки жител на Европейския съюз е генерирал средно 36,1 кг отпадъци от 

пластмасови опаковки през 2022 г. Обемът на тези отпадъци е нараснал с над 8 

кг на човек между 2012 и 2022 г. 

 

През 2022 г. са били генерирани повече от 16 млн. тона пластмасови отпадъци в 

ЕС. Около 6,6 млн. тона, отговарящи на 40,7% от общото количество пластмасови 

отпадъци, са били рециклирани. 
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Европейският съюз работи, за да се намалят количествата пластмаса, които се 

изхвърлят, и да се повиши делът на рециклираните пластмасови опаковки. 

 

Рециклирането на пластмаса в Европа 

 

Най-използваният начин за обработка на пластмасовите отпадъци в Европа е 

рециклирането (40,7%). Извличането на енергия от отпадъчните материали чрез 

изгаряне или други подобни процеси за трансформирането им в пара, 

електричество или гориво е вторият най-популярен начин за обработване на 

отпадъчната пластмаса (30,5%). 

 

Нивата на рециклиране на изхвърлената пластмаса се покачват стабилно през 

годините. През 2005 г. са били рециклирани 25,2% от изхвърлената пластмаса, а 

през 2022 г. нивата достигат 40,7%. 

 

Около 1,3 мил. тона отпадъчна пластмаса са изнесени за преработка в страни 

извън ЕС през 2023 г.. Сред причините за това са липсата на капацитет и 

финансови ресурси за местна преработка на отпадъците. 

 

В миналото значителен дял от износа е бил насочван към Китай, но Пекин наложи 

ограничения на вноса на пластмасови отпадъци. Това прави още по-спешна 

нуждата от нови решения. 

 

Сравнително ниската степен на рециклиране на пластмасата в ЕС води до 

загуби за икономиката и замърсяване на околната среда. По оценки вложеният 

материал за пластмасова опаковка губи около 95% от стойността си след 

първоначалното използване. 

 

Между 19 и 23 милиона тона пластмаса попадат в почвите, реките и океаните по 

света всяка година. Това оказва отрицателно въздействие върху екосистемите и 

се отразява пряко върху живота на хората, възможностите за производство на 

храна и социалното им благосъстояние. 

 

През 2019 г. пластмасовите продукти са отговаряли за около 1,8 млрд. тона 

емисии на парникови газове, което е около 3,4% от годишните световни емисии. 

Голяма част от емисиите са били генерирани при производството или 

създаването на пластмасата от изкопаемите горива. До 2060 г. се очаква 

емисиите, свързани с пластмасовите продукти, да се утроят. 

 

Според Европейската агенция за околната среда, производството и 

обработката на пластмасови продукти и материали в ЕС са произвели 193 

милиона тона въглеродни емисии, което е повече от годишните емисии на Белгия 

(123 милиона тона през 2019 г.). Основната част от емисиите идва от 

производството на пластмаса (63%), докато преработката ѝ в продукти 

представлява 22%, а третирането на пластмасовите отпадъци в края на жизнения 

им цикъл — още 15% (главно вследствите на изгаряне). 

 

Проблемът с рециклирането 

 

Пластмасовите продукти, изготвени за различни производители, се отличават 

силно както от естетическа, така и от функционална гледна точка. Това 

затруднява и оскъпява процеса на преработка. 



 

Като резултат рециклираната пластмаса трудно може да се конкурира по цена 

и качество с първоначалния продукт. Търсенето на рециклирана пластмаса 

расте, но през 2018 г. то е представлявало само 6% от търсенето на пластмаса в 

Европа. 

 

Решенията на ЕС за засилване на рециклирането 

 

През 2024 г. Европейският парламент одобри нови правила за повторна употреба 

и рециклиране на опаковъчните отпадъци в ЕС. Правилата изискват страните от 

ЕС да намалят общото количество опаковъчни отпадъци на глава от населението 

спрямо нивата от 2018 г. с 5% до 2030 г., с 10% до 2035 г. и с 15% до 2040 г. 

 

Предвидени са и ограничения за използването на пластмасови опаковки. 

Определени видове пластмасови опаковки за еднократна употреба ще бъдат 

забранени от 1 януари 2030 г. До 2029 г. 90% от пластмасовите и металните съдове 

за напитки с размер до 3 литра ще трябва да бъдат събирани отделно. 

 

Източник: Tvshumen.bg 

 

Заглавие: Предлагат драстичен ръст на глобите за незаконни сметища 

 

Линк: https://tvshumen.bg/actualno/predlagat-drastichen-rast-na-globite-za-

nezakonni-smetistha/ 

 

 
 

Текст: Администрацията ще внесе предложение за драстичен ръст на глобите и 

санкциите за нерегламентираните сметища, които се образуват в горичките 

край града. Това съобщават от пресцентъра на Община Шумен. 

 

За пореден ден продължава почистването от зелена маса на алеите в парка 

„Кьошковете“, стъпалата и серпентините към Паметник „Създатели на 

българската държава“ и боровата гора при вилната зона над Пети километър. 

Екипите на ОП „Чистота“ всеки ден събират големи количества отпадъци от 

нерегламентирани сметища в тази и други горички около града, като се планира 

внасяне на сесията на Общинския съвет предложение за драстично покачване 

на глобите и санкциите за нарушителите. 

 

Източник: Trafficnews.bg 

 

Заглавие: Жител на "Хиподрума" зарина с отпадъци тротоар и зелени площи 

 

Линк: https://stolica.bg/raion-krasno-selo/zhitel-na-hipodruma-zarina-s-otpadatsi-

trotoar-i-zeleni-ploshti 
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Текст: Жител на ж.к. „Хиподрума“ е санкциониран заради голямо количество 

отпадъци, стоварени на тротоар и зелени площи в ж.к. "Хиподрума", съобщават 

от Столичен инспекторат. Освен нерегламентираното изхвърляне на боклуците, 

с действията си лицето е създало и предпоставка за инцидент, посочват от 

ведомството. 

 

Късно снощи е извършено почистване на замърсяването. Инспектори от "Красно 

село" ще извършат последващ контрол. "Когато в домакинствата се извършват 

големи строителни ремонти, лицата са длъжни да ги събират в наети от тях 

специализирани контейнери и да ги предават на лица, притежаващи документ, 

издаден по реда на Закона за управление на отпадъците. Забранено е 

разпиляването на отпадъците и замърсяване на места за обществено ползване", 

припомнят от Инспектората. 

 

Източник: Актуално 

 

Заглавие: Поредна кампания за събиране на опасни отпадъци организира 

община Плевен 

 

Линк: https://www.actualno.com/pleven/poredna-kampanija-za-sybirane-na-

opasni-otpadyci-organizira-obshtina-pleven-news_2459824.html 

 

 
 

Текст: Община Плевен организира поредна инициатива за събиране на опасни 

битови отпадъци чрез мобилен събирателен пункт на 19 юни 2025 г., четвъртък, от 

9.00 до 15.30 часа на паркинга на ул. „Дойран“ (до сградата на НАП - Плевен). 

Гражданите на Плевен ще имат възможност да предадат безвъзмездно опасни 

отпадъци, генерирани в ежедневието. Сред тях са лекарства с изтекъл срок на 

годност, отпадъци от спирачни и антифризни течности, абсорбенти, филтърни 

материали; живачни термометри, живак и живаксъдържащи уреди и материали; 

пестициди и др. препарати за борба с вредители, киселини, основи и 

фотографски химични вещества; перилни и почистващи препарати, 

съдържащи опасни вещества, дезинфектанти; негодни батерии и акумулатори; 

бои, политури и лакове, разредители за боя, терпентин, лепила, мастила; 

замърсени опаковки от горепосочените продукти. 

 

Неправилното съхранение на изброените опасни отпадъци и тяхното 

нерегламентираното изхвърляне или опитите за самоволно обезвреждане могат 

да причинят сериозна вреда на околната среда и човешкото здраве. 

 

Кампанията е насочена към битови отпадъци и няма да приема материали, 

образувани от аптеки, училищни лаборатории, земеделски кооперации и 

фирми. 
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Инициативата се организира съгласно договор за междуобщинско 

сътрудничество, сключен между Община Плевен и Община Левски, и е част от 

общите усилия за поддържане на екологично чиста среда. 

 
Източник: БНР 

 

Заглавие: В ареста остава задържаният за кражба на кабели в Бургас 

 

Линк: https://bnr.bg/burgas/post/102170019/v-aresta-ostava-zadarjaniat-za-krajba-

na-kabeli-v-burgas 

 

 
 

Текст: Районната прокуратура в Бургас задържа за 72 часа мъж, обвинен в 

кражба на комуникационни кабели. Престъплението е извършено на 7 юни в 

Бургас, като са отнети кабели, собственост на фирма от Пловдив към Държавно 

предприятие „Национална компания железопътна инфраструктура“. 

 

Заловиха бургазлия за кражба на кабели 

По данни на прокуратурата, кражбата е осъществена чрез използване на 

техническо средство и е извършена при опасен рецидив. Предстои да бъде 

внесено искане в съда за вземане на мярка за неотклонение „задържане под 

стража“. 

 

Според Наказателния кодекс за това престъпление се предвижда лишаване от 

свобода от три до петнадесет години. 
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